

金融走基层  
理财零距离

聚焦第十三届中国品牌之都(晋江)金融理财节

中国人民银行晋江市支行、晋江银保监组、晋江市银行业协会、晋江经济报社 联合主办

普及金融知识 共创美好生活  
理财盛宴第十三季圆满收官

“我们来年再见!”上周六晚,由中国人民银行晋江市支行、晋江银保监组、晋江市银行业协会、晋江经济报社联合主办的2023第十三届晋江金融理财节正式落下帷幕。

以五店市为起点,华泰小区为终点,本届金融理财节在9天时间里,接连开展4场金融走基层活动,主办方携手晋江主流金融机构走基层、进社区、做展览、送服务,普及金融知识,传递金融服务,传递金融正能量。



## 人气高涨 专场活动火热举行

看节目学知识,答题赢奖品……短短几天时间,晋江金融理财节引发广泛关注,掀起了一波学习金融知识的热潮。

“真是精彩,晚上节目特别好看。”在金融理财节安平桥景区专场,市民李晓杰告诉记者,“活动有精彩演出,工作人员还贴心地为我们讲解常见的金融知识,很有收获。”每个现场,舞蹈表演、歌手演唱、魔术表演轮番上场,吸引了不少市民驻足围观。

在金融理财节华泰小区专场,华泰社区居民还精心准备了许多丰富多彩的节目,提前共享团圆,感受国庆、中秋的节日氛围。“借助金融理财节的活动,联动社区,让老年人共同感受理财节的氛围,真是太热闹了。”华泰小区居民蔡晓琳说,“老年人是不法分子实施金融诈骗的主要对象之一,有金融

机构的详细讲解,让他们多懂得一些金融骗局套路,对他们识别套路很有帮助。”

在9天时间里,晋江金融理财节接连走进五店市传统街区、安平桥景区、陈埭镇吾悦广场及罗山街道华泰小区。火爆的氛围点燃了周边市民的参与热情,答题拿奖品,互动看表演,忙得不亦乐乎。通过积极互动,大家都收获满满。

## 权威助阵 主流金融机构齐聚

自本届金融理财节启动以来,便得到了众多金融机构的支持。作为本次活动的协办方,十余家金融机构提供智力支持,与主办方一同走基层、送服务,向广大市民普及金融知识,获得了很好的宣传效果。

“你好,这是我们反诈宣传折页,耽误您几分钟时间由我为您讲解……”在金融理财节五店市专场,记者看到,兴业银行晋江支行工作人员向市民分发折页,并向其介绍最新的金融反诈知识要点。针对当前的金融宣传要点,如非法吸存揽储、养老领域金融诈骗、电信诈骗、非法代理维权等侵害消费者权益和危害金融稳定安全的行为,各金融机构“各显神通”,积极行动起来,帮助市民增

强金融风险防范意识。

成功举办至第十三届的晋江金融理财节,少不了金融机构的鼎力协作。今年,主办方特别推出理财节惠民金融机构推选活动,对深入开展金融知识普及工作、表现优秀的参与机构进行了肯定与表彰。

其中,中国工商银行晋江分行、中国农业银行晋江市支行、中国银行晋江分行、晋江农商银行、中国建设银行晋江分行、晋江支行、中国人寿晋江市分公司荣获“金融惠民典范机构”奖项;兴业银行晋江支行、泉州银行晋江区域支行、中国民生银行晋江支行、厦门国际银行晋江支行、太平洋产险晋江中心支公司、中华保险晋江支公司荣获“金融惠民先锋机构”奖项。

## 互动升级 体验更多理财乐趣



“又一个红包,真好!”晋江金融理财节走基层活动持续进行的过程中,本报推出的金融知识普及有奖竞猜活动亦同步进行,连续抢到几个答题红包,让市民

刘宇开心不已。

据了解,此次活动,除了4场线下活动之外,还推出了掌上金融微展览和掌上答题“大作战”环节,边学金融知识,边答题得红包,吸引了6万多人次的关注。“没事的时候,就打开看看题目、回答问题、抢红包,很有意思。”刘宇说道。

尽管本次金融理财节已落下帷幕,但“金融服务为大众”的初衷依然不会改变。本报将持续开通“理财课堂”栏目,不定期分享金融知识,发布最新金融防诈提醒,并将联合各大金融机构继续开展形式多样的活动,将金融知识送进千家万户,助力市民提升金融素养,防范金融风险。

## 理财课堂

## 提醒咱爸妈: 这些金融骗局须警惕

近年来,越来越多不法分子将目标对准老年群体,层出不穷的诈骗手段,令老年人防不胜防,严重侵害老年消费者的合法权益。如何防范金融骗局?选择金融产品有何窍门?本期我们共同关注。

## Q1: 常见银行骗局有哪些?

●防范“代人取款”骗局。骗子以高额好处费为诱饵,将非法资金转入老年人账户,并引导老年人取现,将黑钱“洗白”,致使老年人成为“帮信罪”的从犯。

提示:老年人切勿贪图小利,否则容易成为他人犯罪工具。

●留意“熟人借卡”骗局。骗子与老年人套近乎,以熟人身份向老年人借用或租用银行卡,以达到洗黑钱的目的。

提示:应当保管好银行卡,不应出借或出租银行卡,避免成为不法行为的“帮凶”。

●严防“亲人出事”骗局。骗子冒充公安、医院等具有公信力机构的人员,假称老年人亲属涉嫌犯罪或遭遇车祸,诱骗老年人到银行转账至第三方账户。

提示:接到类似电话,请立即与家人核实,如电话无法接通,及时报警寻求帮助,避免资金损失。

## Q2: 办理保险业务时,如何识别骗局?

●避免“以房养老”骗局。骗子诱导老年人以房抵押贷款所谓高额收益理财产品,老年人受骗后可能面临房产被强制拍卖的风险。

提示:谨慎办理房抵押贷款,守住房屋产权,远离老无所依。

●谨防“退旧买新”骗局。骗子会通过诋毁保险产品并承诺更高收益的方式,诱骗老年人退保,先收取高额代理退保手续费,待退保后再推荐老年人购买“虚假理财产品”,最后“人去楼空”。

提示:老年人应结合自身保险保障需求,谨慎退保。避免失去保障,防止老无所依。

## Q3: “AI换脸”等骗局如何防范?

●提防“线上优惠”骗局。骗子以“扫码优惠购”“点击链接得福利”等推销行为进行诈骗,一旦扫码或点击相关链接,可能导致手机感染病毒,支付远大于页面显示数倍的金

额,造成个人资金受损。

提示:老年群体切勿被小惠小利所迷惑,不随意扫码或点击来路不明的链接,避免上当受骗。

●警惕“验证操作”骗局。骗子以帮助办理业务、赢取奖品等为由,要求老年人提供短信验证码或对着手机摄像头进行人脸识别,蒙骗老年人进行贷款,或转移账户资金。

提示:切勿向他人透露短信验证码,并保护好人脸、指纹等生物信息,避免造成财产损失。

●当心“AI换脸”骗局。骗子利用“AI换脸”黑科技假冒亲人朋友拨打视频电话,以达到骗取老年人钱财的目的。

提示:视频聊天内容如涉及资金往来等,请多重验证确认身份。

●防备“弃号被盗”骗局。弃用的手机号一旦被重新注册,骗子会尝试寻找绑定过的支付类APP,并通过小额免密支付功能盗刷账户资金。

提示:手机号停用后,一定要及时解除跟该手机号绑定的相关APP、银行卡、信用卡。

## Q4: 老年人应如何选择金融产品?

老年金融消费者可根据自身年龄、退休计划、财务状况、健康状况、养老需求、风险承受能力等方面进行考量,谨慎选择合适的养老金融产品。在投资金融产品前,通过正规金融机构或持有有效执业登记证件的销售人员办理业务,并仔细阅读和了解产品合同条款或产品说明书,保障自身合法权益。

## 晋江农商银行: 赋能台胞台企融入新发展格局

近日,《中共中央 国务院关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路建设两岸融合发展示范区的意见》发布,为闽台两岸带来新的重大发展机遇。

一直以来,晋江农商银行积极响应政策号召,以台企金融需求为立基点,强化提升对台金融服务水平,助力台胞台企融入新发展,为台胞台企提供多元化的综合性金融服务,以“农商所能”为拓展两岸产业融合发展强劲赋能。



晋江农商银行金融助理走进台企了解金融需求。

## 坚持高效结算“两个模式”

服务好不好,效率是关键。在服务台企过程中,晋江农商银行积极响应企业需求,坚持“流程简化”模式,建立对台业务绿色通道,保障客户“最多跑一趟”,对优质台企进行清单式逐户政策宣讲推广,便利对台企业

收付汇流程,以优质台企和对台结算业务批量免签注、免核验、免填单等简化流程模式,不断提升对台业务结算效率。

同时,晋江农商银行优化“线上展业”模式,自主开发线上展业平台,

实现企业开户预约、收付汇展业、业务咨询等多功能于一体的综合性平台。平台上线以来,累计处理线上外

汇业务审核近1200笔和上亿元,其中对台业务线上服务结算金额1000

多万美元。

## 做实汇率避险“一企一策”

给予外贸企业专业的汇率避险策略建议,正确评估汇率避险的效果……晋江农商银行的这一服务,今年让晋江某对台贸易企业成功规避汇率风险。

据了解,受国际大环境因素叠加影响,人民币汇率双向波动呈常态化,汇率避险、套期保值逐渐成为大多数外贸企业锁住订单利润的重要途径。上述对台贸易企业境外汇款多以美元结算,在发现该企业有对台

企业自身情况并结合国际形势和汇率波动提出建议,顺利引导该客户以人民币进行跨境结算,并成功规避汇率风险。

晋江农商银行持续发挥厝边银行的人缘地缘优势,做实汇率避险中

性宣教工作,通过创新汇率避险“妙方”,降低避险门槛,以行业特色、交易特点、结算习惯等多点定位企业需求,创新推出“汇保通”保证金专项授

信、“政银担”合作等汇率避险新模式,真正实现“一企一策”。

同时,针对对台贸易企业,践行“户户有人管,件件有落实,事事有回音”的宗旨,通过“总行+网点+客户”

链式联动,主动上门量身定制金融服务方案,引导企业使用跨境人民币结算规避货币错配的汇率风险,为企业优化资金管理,让外贸企业“敢接单”“敢定价”。晋江农商银行还

上线单证审核系统,为优质企业简化跨境人民币业务流程,推广跨境人

民币结算业务,助力对台贸易企业降本

增利。

## 实现投融资业务“次元突破”

为解决市场采购贸易商户资本项下业务收入问题,对贸易新业态发展追根溯源,晋江农商银行充分运用泉州农信市场采购贸易平台直联系

统,发挥金融科技优势,依托台企真实交易信息对新业态企业从收结汇

登记到交易后评价进行多要素匹配,对企业由外贸至内销实现资金流和

物流双链跟踪并提供金融服务。

今年以来,晋江农商银行与12家对台企业、30多位来晋创业台胞青年建立金融服务关系,并对其授信

2000万元,累计实现对台新业态投融资

结算量1772万美元,跨境人民币结

算量1.25亿元,真正落地企业资本

项目收汇和市场采购业务款项支付

便利化,使台企新业态投融资焕发新

生机。

## 《理财周刊》合作机构

**中国建设银行**  
China Construction Bank  
晋江分行

“免”个鸿运新年, 外汇惠企推新!  
详情请咨询晋江建行各营业网点

**晋江农商银行**  
JINJIANG RURAL COMMERCIAL BANK

要贷款 就找晋江农商银行

申贷(监督)热线: 82096336

**中华保险**  
CHINA INSURANCE

车险投保找哪家公司? 共享自助中华“行”  
详情咨询: 0595-88111183

## 光大银行泉州分行 开展“阳光消保”进乡村 金融教育宣传



本报讯 昨日,一场颇具看点的金融知识普及活动在晋江梧林传统村落举行。为不断提高金融服务的广度和深度,提高农村居民的金融素养,中国光大银行泉州分行深入乡村一线,组织开展金融知识普及和消费者权益保护教育宣传,为乡村振兴贡献光力量。本次活动由国家金融监督管理总局泉州监管分局指导,泉州市银行业协会、泉州市银行业保险业消费者权益保护服务中心、中国光大银行泉州分行联合主办。

活动现场,中国光大银行泉州分行搭建教育宣传展位,设置“反诈大富翁”游戏、金融知识有奖问答等环节,将众多金融知识、反诈要点融入游戏中,引导群众掌握金融基础知识,辨识骗局,进一步提高风险防范意识。

活动当天,中国光大银行泉州分行机关党支部、中国光大银行晋江支行党支部还与晋江市梧林传统村落党支部开展主题党日活动,将晋江梧林传统村落设为光大银行泉州分行的“乡村金融宣传教育基地”,以党建共建带动金融消保宣传,助力提高农村居民金融素养,推动农村普惠金融服务,全面推进乡村振兴。

## 工行晋江泉安路支行 养老防诈宣传进社区

本报讯 为切实做好老年群体安全防范教育,提升老年人群识别防诈能力,昨日,工行晋江泉安路支行前往竹园社区老年人协会,开展“汇聚金融力量 共创美好生活”为主题的宣传活动,针对老年群体宣传防范养老诈骗,为老年人群守护“养老钱”,远离诈骗陷阱。

活动现场,该行工作人员为老年人群分发防诈宣传手册,通过通俗易懂的话术,向其讲解宣传折页内容,并结合养老保健骗局、养老服务骗局、以房养老骗局等典型的养老骗术案例对老年人群进行风险提示,让老年人了解网络诈骗的种类、诈骗惯用手段以及识别防骗技巧。该行还将金融知识与趣味答题相结合,通过答题赢小礼品,增强活动现场的参与感。此次宣传活动的开展,让更多的老年人群深入了解诈骗类型和防范措施,有效增强了对老年人群的金融诈骗防范意识和能力。

工行晋江泉安路支行相关负责人表示,该行将继续加大防范电信诈骗知识的常态化宣传,保护人民群众财产不受侵害,维护好经济金融秩序。

## 又有银行着手清理 你的借记卡“睡”了吗?

本报讯 “为切实保护您的账户安全和合法权益,同时便于您合理安排和使用个人银行账户资源,我行将对睡眠借记卡开展清理……”日前,又有一家银行发布公告,将开展睡眠借记卡清理工作。

交通银行于9月22日发布公告称,自10月7日起,该行将对已满足连续三年以上(含三年)未发生动账交易(包括但不限于存取款、转账、消费、缴费等),账户余额为0元,且未开通任何业务功能,包括但不限于基金、理财、外汇宝、太平洋借记卡自动还款、预约转账等的个人借记卡进行销卡处理,销卡后将无法再恢复使用,社保卡、军人保障卡不列入本次清理。此前已有多家银行陆续发布清理睡眠银行卡的公告。

业内人士建议,一人不要持有太多张银行卡,应定期梳理个人名下银行账户和资产状况,提升风险管理意识,及时注销睡眠账户和长期不需要使用的账户。尤其要注意的是,个人切勿非法出租、出借、出售账户,一旦被不法分子用于电信诈骗、网络赌博、洗钱等违法犯罪活动,个人会被采取惩戒措施,造成严重后果的,还要承担刑事责任。